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  การเขยีนพหุนามที่ก าหนดให้ ให้อยู่ในรปูการคูณของพหุนาม

ตั้งแต่สองพหุนามขึน้ไป โดยที่แต่ละพหุนามหารพหุนามที่ก าหนดให้ได ้

ลงตัว เป็นตัวอย่างของ การแยกตัวประกอบพหุนาม (factorization)         



 

การแยกตัวประกอบพหุนามโดใชส้มบัติการแจกแจง      

  สมบตัิการแจกแจงกลา่ววา่ ถา้ a,b และ c แทนจ านวนเต็มใดๆแลว้  
             a(b+c)  =  ab+ac  หรอื (b+c)a  =  ba+ca 
     เราอาจเขียนสมบตัิการแจกแจง ขา้งตน้ใหม ่ดงันี ้
              ab+ac  =  a(b+c) หรอื  ba+ca  =  (b+c)a   
    ถา้ a,b และ c เป็นพหนุาม เราก็สามารถใชส้มบตัิการแจกแจงขา้งตน้ได้
ดว้ย และเรยีก a วา่ ตวัประกอบรว่มของ ab และ ac หรอื ba และ ca  



 



 



 



 

หน้า 248 

ท าข้อคี ่
=  2(5x + 2) 
=  3(-3x + 1) หรือ  – 3(3x – 1) 

=  2(7y + 13z)  
=  z(3z – 2)       
=  4z(3x – 4) 
= 5x(3xy + 1) 

=  x(𝒙𝟐 + 1) 
=  3yz(3yz – 2) 

=  7x𝒛𝟑(-x + 9𝒛𝟐) หรือ   -7x𝒛𝟑(x - 9𝒛𝟐) 
=  6𝒙𝟐𝒚𝟐(𝟓𝒚 + 𝟔𝒙 − 𝒙𝒚) 



 

=  (n + 3)(m + 5) 
=  (a + b)(4t – s) 
=  (b – 3c) (a + x) 

=  (5a – 10x) + (ab – 2bx) 

=   5(a – 2x) + b(a – 2x) 

=    (a – 2x)(5 + b) 

9)  xy – st – xt + sy 
=  (xy – xt) + (sy – st) 
=   x(y – t) + s(y – t) 
=   (y – t)(x + s) 



 

11)    𝒂𝒃𝟐 – 𝒄𝒃𝟐 – 𝟔𝒂 + 𝟔𝒄 

=   (𝒂𝒃𝟐 – 𝒄𝒃𝟐) – (𝟔𝒂 - 𝟔𝒄) 

=    𝒃𝟐(𝒂 – 𝒄)  –  𝟔(𝒂 - 𝒄) 

=   (𝒂 – 𝒄) (𝒃𝟐–  𝟔) 

13)    𝒂𝟐 – 𝟐𝒃 – 𝟓𝒂𝟑+ 𝟏𝟎𝒂𝒃 

=   (𝒂𝟐 – 𝟓𝒂𝟑) – (𝟐𝒃 −𝟏𝟎𝒂𝒃)  

=   𝒂𝟐(𝟏 – 𝟓𝒂) – 𝟐𝒃(𝟏 − 𝟓𝒂)  

=   (𝟏 – 𝟓𝒂)(𝒂𝟐– 𝟐𝒃)  


